

# 牢记嘱托 感恩奋进

## 长沙新征程

1997年，当袁隆平院士提出超级杂交稻育种技术路线时，不远处的长沙东郊，一片土地上悄然埋下另一粒“种子”——隆平高科园。

28年后的今天，这粒种子已茁壮成长，展现出向新而生的强大力量。在粮食安全作为国之大者，日益引起人们重视的当下，人们终于读懂这片土地的初心使命：以种业立命，却从不囿于田间。

2025年，“隆平高科园”正式更名为“长沙隆平产业开发区”，在推动种业科技创新的星辰大海中，书写新的“禾下乘凉梦”。

### 产业崛起：从“传统育种”到“种业创新”的战略升级

长沙隆平产业开发区产业发展史就像一粒种子，向下扎根，向上生长，从萌芽期以种业为基础，到成熟期以现代种业及食品加工为主导，科技信息服务业等协同绽放。园区以“做强民族种业芯片，打造中国种业硅谷”为目标，实现了从无到有、从有到强、从强到优的跨越发展。

如今，这里已成长为我国种业版图中的一颗璀璨明珠，被赋予“隆平芯谷”的新定位，加快从传统种业向现代种业迈进的步伐。

从深耕种业之路，到突破发展局限，园区在高质量发展之路上不断向前。持续升级产业扶持政策，不断深化产学研合作，推动种业科技创新发展，取得一系列核心技术突破。第三代杂交水稻产量再破世界纪录；耐盐碱水稻新品种选育成效显著；水稻镉超标难题得到解决；多款液相育种芯片成功研发实现国产替代；全球首台“CT扫描”水稻种子活力无损检测分选仪样机问世……

随着芙蓉区“跨河东进”号角的吹响，园区乘着东风优化产业布局，明确“一主一特一新”产业定位。

依托现代食品创新研究院建设，加快食品关键技术研发和推广应用，英氏控股、仟吉食品、岭南小生等一批企业云集；集聚省市铁塔、省通服等一批5G通信基础设施建设企业、邮电规划院等区块链应用企业和凯德技术等先进制造业系统工程服务提供商。

作为拉动经济发展的有力引擎，园区紧扣全新定位，推动产业能级跃升，为高质量发展注入新动能。

一组经济数据就能直观感受这片热土的强劲脉搏。

今年1至5月，园区实现限上社零总额增长38.1%；限上零售业商品销售额增长63.9%；规上软件信息服务业营收增长170%；完成外商直接投资2030万美元，外资到位总量、完成率均居全市省级园区第一。

上半年，园区组建市场化招商公司，赴深圳、珠海等地开展招商引资，新引进世界500强项目1个，投资额过2亿元项目6个、优质产业链企业20家，新注册湘商回归企业5家；湖南智能化AGV研发中心项目3月顺利摘牌，项目从招商到摘牌不到8个月；卓润生物食品检测湖南总部项目从今年3月初洽谈到底落地仅用时半个月；顺丰速运湖南总部正式入驻隆平创新中心办公；隆平生物种业产业园三期、丰兴实业二期、和捷生产基地二期等项目加快推进……

一批批技术含量高、创新能力強、投资体量大的重大产业项目在园区这片热土上落地生根，奏响园区高质量发展的强劲乐章。

## 一粒种子的星辰大海

——长沙隆平产业开发区的破局与新生

袁芳 肖雷

### 服务高效：从“营商环境”到“宜商沃土”的迭代更新

在区域经济竞争日益激烈的今天，营商环境已成为一个地区综合优势的集中体现。

长沙隆平产业开发区以优化营商环境筑牢高质量发展“硬支撑”。通过创新工作举措，构建了“亲商、惠商、安商、留商”的生态，让企业在这一片沃土上安心扎根、茁壮成长。

从政策惠企到创新强企，园区的服务

理念和举措不断升级，形成了独具特色的服务品牌。

在长沙绿叶生物科技有限公司总部大楼，公司创始人之一、绿叶生物董事长蒋政云回忆起2002年创业初期的情景：几位湖南农业大学的专家学者，带着保健养猪的技术构想，在省农科院内租用简陋实验室，开始了创业之路。

公司成立之初便扎根于长沙隆平产业开发区，看中的正是园区优质的营商环境和独特的产学研生态。“园区在公司发展的关键节点都提供了精准支持。”

绿叶生物研发负责人表示，“从实验室成果到产业化生产，每一步都有园区服务的身影。”

二十余载深耕不辍，今天的绿叶生物已成长为年营收过亿元的生物科技型重点企业，未来将继续在长沙隆平产业开发区这片热土上不断发展壮大。

去年底，园区企业仟吉提出燃气安装的需求，园区主动优化服务举措，将单一服务事项升级为系统生态构建。3月，园区与长沙新奥燃气联合打造的首个能源服务中心正式揭牌，为园区企业、员工提供燃气安装、开通、检修、隐患整改等服务。

营商环境优化离不开政策保障与高效

服务。今年，园区优化升级人才政策与产业扶持政策，拟定《优化营商环境服务清单》，实现商事登记“一次办”高效服务，政策申享“一键式”精准服务，项目落地“全过程”代办服务，对企业对接“全覆盖”亲清服务……

同时，全力打造“芙蓉（隆平产业开发区）大学生创新创业基地”“种业知识产权跨区域保护”“燃气能源服务中心”三项合作试点，进一步强化资源整合，提供关键要素保障、应用场景合作、降低经营成本等精细化服务，助力企业发展建设提速。

据悉，芙蓉（隆平产业开发区）大学生创新创业基地聚集“农业+科技”，以“1+1+N”模式全面建设大学生创新创业孵化载体。自基地正式挂牌成立以来，园区组建了专业运营团队，出台了管理办法，发布了创新创业奖励、租金减免等若干政策，努力将芙蓉（隆平产业开发区）大学生创新创业基地打造成湖南省未来农业、智慧农业聚集区。

今年以来，园区举办大学生创新创业项目路演活动2场，来自湖南农业大学、湖南工业大学、湖南理工学院、湖南生物机电职业技术学院等高校的13个项目通过评审，部分项目即将入驻基地。

梧凤高鸣。截至目前，园区入驻上市企业8家、高新技术企业158家、国省级专精特新企业36家、“四上”企业177家，近万家入园企业正以蓬勃之势拔节生长，迸发产业发展强劲活力。

### 创新绽放：从“技术突围”到“全球播种”的生态蝶变

6月13日，在长沙举办的第四届中非经贸博览会——“一带一路”国家杂交水稻发展合作交流活动上，园区与湖南杂交水稻研究中心签订《关于支持中国—马达加斯加杂交水稻“一带一路”联合实验室建设的协议》，这标志着园区从单一技术输出到“全球农业生态共建”迈出了关键一步。

在中非合作的历史中，杂交水稻是一张历久弥新的金色名片。

2007年，中国援助马达加斯加杂交水稻示范中心项目启动。由湖南省农科院牵头、园区重点企业共同参与，为马达加斯加提供杂交水稻技术援助。如今，马达加斯加杂交水稻累计推广面积达9万公顷，平均每公顷产量达7.5吨，成为非洲杂交水稻种植面积最大的国家之一。

从马达加斯加纸币上的稻穗图案，到巴西田间的隆平玉米；从非洲荒漠中的耐盐碱稻田，到东南亚镉污染土地上的改良作物，园区种业龙头企业正以“技术+产业+标准”的三维出海模式，让中国种业创新在世界舞台绽放。

种企业的市场深耕。袁隆平农业高科技股份有限公司在非洲实施了13个农业合作项目，通过“技术+品种+服务”模式显著提升当地农业生产水平；湖南现代农业国际发展有限公司采取“订单农业”模式，与卢旺达合作建设辣椒产业示范项目。

服务平台的规则输出。希而思（长沙）科技研究院搭建的中非国际质量基础“一站式”服务平台，已与尼日利亚、马达加斯加等国家贸易组织达成合作，旨在为中国与非洲企业提供覆盖标准、计量、认证认可等领域的便捷高效服务。

专家人才的深度扎根。作为商务部授予的第一个“中国杂交水稻技术援外培训基地”，隆平高科已对肯尼亚、坦桑尼亚等53个非洲国家实施超200期农业技术培训项目，培训超过7000名农业官员和技术人才。

长沙隆平产业开发区的出海业务，不再是简单的“产品移植”，而是在异国土地上扎根生长，孵化出真正“接地气”的解决方案……

在乌干达经贸合作推介会的签约现场，惠瑞生物的采购项目、汇通华中的医疗项目、国湘人力的劳务合作，正是园区支持企业抱团出海的真实写照。2024年园区对非贸易总额2.89亿元，位居全市省级园区首位，而支撑这一数字的，是企业从“单点突破”到“链化布局”的全面升级。

今年4月，刚果（金）农业和粮食安全部与园区企业湖南康实农业服务有限责任公司签署《农业合作战略备忘录》，双方围绕土壤改良、有机肥本土化生产、农业废弃物资源化利用等重点方向开展深入合作，携手助力刚果（金）破解土壤沙化和贫瘠难题，探索构建可持续、高质量的农业发展新模式。

当隆平产业开发区的种业“芯片”嵌入全球农业脉络，在这里茁壮生长的一颗颗创新“种子”，正以技术突破和国际合作为基石，在跨国土壤中绽放出科技合作与产业共赢的双重火花……

### 尾声

从解决“吃饱饭”到探索“吃好饭”，从孕育一粒种子到深度探索种业新蓝海，长沙隆平产业开发区已绘就未来发展的宏伟蓝图。

全新启航的长沙隆平产业开发区，从传统育种到生物技术前沿，从单一农业到全产业链布局，从深耕本土到打造全球种业中心，正以创新为帆，实干为桨，在种业振兴的星辰大海中破浪前行！

